

温哥华
冬奥会

中国选手在温哥华不断创造佳绩,令国人遐想——

中国离冬奥会有多远?



温哥华冬奥会自由式滑雪男子障碍争先赛的较量中

冬奥会在中国升温了。电视转播,媒体跟踪,让冬奥会与中国观众的距离瞬间拉近。

可能,大多数中国人并不知晓这段历史:哈尔滨市曾在2002年提出申办2010年冬奥会。时隔8年,如果身处温哥华,你一定会感叹:有些事情需要水到渠成。

冬奥会之于中国,还只是“距离产生美”。

看的是气氛

“浩沙中国”的员工,32岁的邱建平在出差回国的前一晚,与上司施先生来到温哥华奥林匹克中心,现场购票观看了中国女子冰壶队与加拿大队的比赛。他做足了功课,知道女子冰壶是中国队的强项,也知道冰壶运动是加拿大人的最爱。

比赛现场,加拿大“壶迷”展现出的亢奋之情还是让小邱吃了一惊。他们制造人浪喊号唱歌,在主队得分时欢声雷动,在客队投掷前蹬踏地板,把被形容为“冰上围棋”、并无肢体对抗的冰壶比赛看得群情激昂。直到走出赛场,在场馆与地铁的短驳车上,小邱还与加拿大“壶迷”互动,学着他们的语调唱着:“加油,加拿大,加油!”

这是小邱第一次现场看冰壶比赛,过程有点像上冰壶普及课。当晚现场来了很多华人,“中国队加油”的声音不时响起,偶尔也有人不明就里地喊“好‘球’,王冰玉!”

在全中国只有40余名现役专业冰壶运动员的情况下,中国姑娘能战胜加拿大队,堪称奇迹,但加拿大人积累数十年的冰壶文化底蕴,却是中国人无法理解的。

邱建平从上海来,施先生是香港人。深夜的地铁站台上,施先生一边摩挲着手中小小的五星红旗,一边说:“这辈子也算感受过冬奥

会了。在这里,气氛就是不一样!”闻言,小邱问:“如果中国办冬奥会,您会去看吗?如果哈尔滨办呢?您会飞过去看吗?”第一个问题,施先生沉吟了一下,没作答。第二个问题,他直言:“不会去!”

冰雪不平衡

如果冬奥会只有冰上项目,那么中国的上海也可以申办。上海体育馆曾经搭建1200平方米的冰面舞台演出迪斯尼冰舞,更不用提在建的设施先进的东方体育中心。中国人在冰上项目的竞争中越来越有话语权,短道速滑、花样滑冰、冰壶比赛都能吸引受众,而金妍儿这类世界级的东方面孔也能引爆整个亚洲市场。

然而,冬奥会不止冰上项目。冬奥会流行一种说法:得雪上者得天下。本届冬奥会的设项中,冰上项目有三大项:滑冰(含速滑、短道速滑、花样滑冰)、冰壶、冰球,共计5个分项28个小项;雪上项目有四大项:滑雪、冬季两项、雪车、雪橇,共计10个分项58个小项;雪上项目的小项总数比冰上项目的两倍还多,雪上项目才是冬奥会的金牌大户。

中国目前拿不出一条可以满足冬奥会高山滑雪这类长距离雪上项目的优质雪道,这是自然条件的问题。另外还有薄弱的群众基础。

从中国第一个雪上项目奥运冠军——都灵冬奥会自由式滑雪空中技巧男子冠军韩晓鹏身上就能看出一二。一个奥运周期过去了,韩晓鹏的知名度和曝光率仍然不高,冬奥冠军影响力不及夏奥冠军,是个老生常谈的话题,毕竟中国缺少雪上项目爱好者,没有潜在市场。

在欧美,冬季滑雪度假是时尚。温哥华冬奥会,因为天气变暖,

单板滑雪赛场被取消的站席票就有2.8万张。在中国,有多少人会在冬季去学滑雪?中国真要办冬奥会,雪上项目能否吸引足够观众,是个问题。

严酷的现实

冬奥会是加拿大人的节日。不同于夏季奥运会,冬奥会总共只有两项集体项目:冰壶和冰球。冰壶是加拿大的“全民运动”,注册选手高达百万;冰球是加拿大的国球,加拿大冰球迷布朗说:“这是种文化,每个加拿大人成长过程中都打过冰球或者知道某个冰球选手,为自己喜欢的球员加过油。”

男子冰球决赛是本届冬奥会闭幕当天的重头戏。而如此重量级的冬奥会赛事,中国人是缺席的,中国男子冰球队无缘冬奥会。北京时间昨天上午9时,中国女子冰球队终于赢球,在斯洛伐克队身上取得唯一一场胜利,结束了此次冬奥之行,在全部8支参赛队伍中排名第七。

中国女子冰球队足以用悲壮来形容。2008年11月,当在上海获得冬奥会入场券时,她们曾感慨万分,因为打不打得进奥运会,事关整支队伍生存与否。老队员孙锐说:“现在在中国会打冰球的不到200人。得靠我们的运动成绩给人带来希望,才会将这个项目持续下去。”

也许有人说,如果我们承办冬奥会,可以以东道主的身份直接进入比赛资格,可以推动中国冰球运动的发展。但如果在冬奥会和男足世界杯两者之间选择,中国恐怕宁可申办后一项。哪怕中国男足属于亚洲二流,中国至少承办过女足世界杯和奥运会足球赛,有世界级球场和办赛经验,也有数以亿计的球迷,比起冬奥会,软件硬件都不缺。(俞剑)

女子冰球

坚持就是胜利 中国队名列第七

本报综合消息 北京时间昨天上午8时30分,在冬奥会女子冰球争夺第七名的比赛中,中国队以3比1击败斯洛伐克队,获得第七名。

首节中国队虽攻势较猛,但得势不得分,反倒是斯洛伐克队先得一分。第二节中国队进攻更加凶猛,在本节结束还剩2分45秒时,王莉

诺接到于柏巍传球,射门得分,扳平了比分。逐渐控制局面的中国队在第三节开始不久,就由前锋孙锐破门得分。离全场比赛还剩8分16秒时,张犇送出一记妙传,王莉诺抓住机会梅开二度,中国队以3比1艰难地拿下了本届冬奥会第一场胜利,并获得第七名。(袁虹胜)

空中技巧

韩晓鹏被淘汰 贾宗洋挺进决赛

本报综合消息 昨天上午,冬奥会男子自由式滑雪空中技巧资格赛打响,资格赛前12名选手进入决赛,出人意料的是,中国小将贾宗洋杀进决赛,而上届冠军韩晓鹏和白俄罗斯名将库什尼儿均在第二跳中落地摔倒,无缘决赛,决赛将于北京时间2月26日上午10时在塞普里斯雪山上演。

这次参赛的中国选手有2006年都灵冬奥会冠军韩晓鹏以及刘忠庆、贾宗洋和齐广璞。第一跳白俄罗斯名

将库什尼儿以125.89分排第一,中国选手刘忠庆以124.78分排第二,加拿大选手尼森以123.75分排第三,白俄罗斯选手阿里克谢以123.01分排第四,中国选手贾宗洋以120.80分排第七,中国选手韩晓鹏以111.95分排在第12位。第二跳贾宗洋动作漂亮,落雪平稳,得到121.72分,以242.52的总分跃居第一位,晋级决赛。上届冬奥会冠军韩晓鹏落地摔倒,无缘决赛。此外中国选手齐广璞、刘忠庆也挺进决赛。(袁虹胜)

女子冰壶

不拿村长当干部 中国队憾负俄罗斯

本报综合消息 北京时间昨天上午8时35分,中国女队以4比7意外负于俄罗斯队,能否进四强,要看今天与美国队的比赛结果;东道主加拿大6比2击败瑞典队,继续排名第一。

俄罗斯队此前排名倒数第二,而前天中国队力挫东道主加拿大队,这场胜利影响了昨天中俄两队的心态,中国队完全没表现出前天出战加拿大时的稳定性。

中俄之战赛后,王冰玉认为:“今天我们确实没发挥出水平,原因可能是昨天击败加拿大队后人太兴奋了,导致今天状态回落。”王冰玉承认“事先没想到输给俄罗斯队,究其原因还是没有打出应有水平,我们还没



中国队在比赛中

从战胜加拿大队的兴奋中醒过来。”

(孔宁)

今日看点

女子冰壶“中美大战”“冰上精灵”首亮相

据新华社电 力克加拿大队随后又输给垫底球队俄罗斯队,中国女子冰壶队的状态起伏让人大跌眼镜。中国队将在今日的温哥华冬奥会赛场迎战美国队,取得胜利才能保住第三的席位。

花样滑冰女子单人滑比赛23日将进行短节目角逐,19岁的韩国“冰上精灵”金妍儿风头正劲。在过去两个赛季的大赛中,金妍儿只输过两次,如此高的胜率让她成为女单项目的头号夺标热门。不过金妍

儿的头号劲敌是同为19岁的日本少女浅田真央,她就是那个让金妍儿品尝两次失败苦果的人。在本届冬奥会上,这对来自亚洲的“绝代双骄”夺取女单金牌的可能性最大。

冬奥会今日将诞生5块金牌,中国运动员将参加冬季两项女子4×6公里接力、高山滑雪男子大回转两项比赛,其余3项比赛速滑男子1000米、北欧两项团体4×5公里接力和自由式滑雪女子障碍争先赛并无中国选手亮相。



昨天,中国足协纪律委员会主任王小平(中)在新闻发布会上宣读对涉嫌俱乐部的处罚决定:广州医药和成都谢菲联俱乐部降级到中甲,而青岛海利丰俱乐部则被取消联赛注册资格并被罚款20万元人民币。新华社记者 廖宇杰 摄

还有俱乐部被调查 还有总经理在失踪

中超豪门山东鲁能麻烦缠身

本报综合消息 广州医药、成都谢菲联和青岛海利丰三队已受到重罚,而中国足协家人韦迪昨天一番话更是令人玩味,“还有俱乐部正在接受调查,一旦公安部门提供涉嫌证据,一样会遭到重罚。”种种迹象表明,中超豪门山东鲁能目前正麻烦缠身。

据悉,在春节期间,鲁能的前几任老总董罡、康梦君、柳厉生神秘失踪。尤其是董罡,先是被协助调查,接着回家后又被告警带走,引发外

界猜测。2003年,中国足协纪律委员会曾经对山东鲁能作出了罚款80万的重罚,原因就是他们曾贿赂裁判,当时的老总董罡也因此被严重警告。此次董罡被带走,很可能就是被牵扯进了打黑扫赌风暴,而一旦如此,鲁能无疑会有大麻烦。

22日,山东鲁能已经抵达日本广岛,参加即将开战的亚冠联赛,球队日前备战一切正常。不过,正如之前公安部门调查取证悄无声息一样,如果董罡最终被证实是以俱乐

部的名义贿赂裁判,山东鲁能能否打完这个赛季中超比赛将是很大的疑问。此外,董罡可能还有操纵比赛和操纵赌球的嫌疑。

昨天,韦迪在此重申足协的强硬立场。“只要公安部门给我们提供相关证据之后,我们立即依法依规进行处理。即使联赛开打,该处理的也要处理,决不手软。以往的教训告诉我们不能拖,一拖耽误的事更多。”如此表态也意味着,一旦鲁能涉假,这家传统豪门也可能被降级。(徐东海)